

尚小云(1900—1976),原名德泉,字绮霞,号秋舫。祖籍河北省南宫县,清光绪二十五年农历己亥腊月初七生于安定门内法通寺(今华丰胡同)草厂大院。为清平南王尚可喜后裔,系汉人旗籍。

尚小云所创立的尚派艺术,为京剧艺术事业做出了卓越贡献。生前留有唱片和录音,尤其1931年四大名旦合灌的《四五六花洞》唱片和1956年与荀慧生在长安大戏院联袂演出的《姑嫂英雄》(即《樊江关》)实况录音,堪称“绝版”。1962年,西安电影制片厂为其拍摄了彩色艺术影片《尚小云舞台艺术》,内有尚派代表作《昭君出塞》,剧中马童由其长子尚长春扮演,《失子惊疯》剧中寿春由其次子尚麟扮演,金眼豹由其三子尚长荣扮演。均成为极具珍贵的艺术资料。尚门弟子颇多,遍及全国各地乃至地方剧种的著名演

谭鑫培(1847—1917),原名金福,字鑫培,号望重,堂号“英秀”。祖籍湖北武昌小东门外沙湖潭家湾。

谭鑫培腹笥渊博、文武皆精,能戏400余出。

光绪二十六年(1900)庚子后,谭鑫培自组“同庆班”,享誉大江南北。他讲究发音吐字,把徽腔、鄂调巧妙融合,为京剧艺术的继承、发展与革新做出了杰出的贡献。

谭鑫培故居,位于宣南大外廊营北口内1号,该巷为南北走向街道,寓所坐西朝东,为东、中、西三进院落,共有房40余间,总占地约1100平方米,平面呈不规则矩形,东西34—40米,南北约21米。早年街门框右上方曾嵌有一红色木牌,上有三个清隽的金字“英秀堂”。谭鑫培每逢外出均乘马车,今门外东墙上仍存有昔日用的拴马环。其后裔小培,富英、元寿、孝增几代人均曾居住此谭门老宅,直至“文革”时,

# 品味名伶故居

◆ 刘嵩崑

员,可谓桃李满天下。

尚小云故居,位于京城宣南椿树下二条1号,与椿树上二条的余叔岩、椿树上三条的荀慧生相邻。该巷为东西走向街道,寓所在东口内坐北朝南第一门,堂号“树德”,斋室名“芳信斋”。此宅院原系中医陆仲安之房产,本为两所并列四合院,尚将东院购置后,陆家全家移居西院。原宅门外,建有临街大门,门内西侧为两间门房,步入街门后,东侧二道门方为寓所宅门。此宅为三进院落。前院倒座南房五间四檩带前廊,两侧各有耳房一间,东侧间辟为大门道,红漆大门,门外有青石鼓门墩一对,石鼓顶上雕有小石狮,精巧美观,门外为三层青石条板台阶。门洞

内两侧置放黑漆大条凳,供来访人员暂息之坐。大门内上方及两侧墙上悬挂梨园同仁敬赠匾额数块。外院有东、西厢房各一间,中间北侧为木雕隔墙,置有屏门四扇,屏门内为一木制影壁。中院东、西厢房各三间,北房五间五檩带前廊,作为客厅,两侧各隔出半间,东侧半间为门道通往后院,此院北房三间五檩带前廊,用做佛堂,供有梨园祖师爷唐明皇李隆基。左右各有耳房一间。东、西厢房各为三间五檩房。此院自1936年后,曾是“荣春社”科班艺徒宿舍和练功处,当年此院夏天搭凉棚,以遮阳挡雨。冬季改置暖棚,上装玻璃便于采光。原院中的方砖地上,重新装饰木地板,并备有地毯和

毡垫子,用于练武功翻跟斗之用。荣春社解散后,将此后院隔断售出,另辟东宅门临街西椿树胡同。

故居各院均为大方砖铺地,各屋门外均有三四层青石条板台阶。此宅院为城少见的精美四合院。门外曾挂有“尚小云故居”牌,为宣武区文物保护单位。因曾为椿树派出所办公所在地,故保存极为完好。当年荣春社随着艺徒的逐渐增多,又先后租赁了椿树上头条路北25号(原13号),此宅前后院共有房13间,号称北院;椿树横胡同东路2号(原1号),该院有房17间,且院落宽敞,可供练习功排戏之用,号称东院;西草厂路北79号(原45号),该院前后院共有房17间,号称南院。

惜故居与各宅院,均于1999年因开发建设椿树园小区,连同余叔岩、荀慧生等故居一并拆除。

尚小云于1949年北京解放初期,将椿树下二条1号寓所卖给了国家,为支援国家建设积极购买公债。并迁居西单旧刑部街路北9号租房居住。后又迁至宣外校场小六条11号,此宅原为迟景昆之房产。北房为上三间,东西两侧各有耳房一间。东、西厢房各为三间,院落宽敞种有海棠树两棵。西厢房南山墙之间置有屏门,外院南房三间,大门位于南房东侧坐北朝南,门内右首为一门房。“文革”时期,尚小云于西安遭批斗,在此居住之尚门后裔被扫地出门,此宅成为大杂院。后此院门道、门房改建为民房,于院内东侧墙另辟东大门,改变了院落格局。

尚小云早年曾居宣南大耳胡同和香炉营四条。



■ 谭鑫培故居西院(小楼)外景

才举家迁离此院,再未回此居住。谭鑫培早年随其父谭志道进京后,曾先后居住赵维子胡同、粉房琉璃街、百顺胡同,最后定居大外廊营。自谭志道始,至正岩、谭娜、谭善等,谭门为七代梨园世家。谭鑫培共有八子四女,其子均以“嘉”字排名,依次为善、瑞、祥、荣、宾、乐、祐、禄;长女适上海名武生夏月润,幼女适谭派老生王又宸。五子嘉宾即谭小培,乃富英之父。谭门从艺者竟有40人之多,创造了辉煌的业绩,这在京剧史上是绝无仅有的。

故居街门分南、北两门,正门为日常出入大门,今改建为居住房屋,但门楼犹存。南侧门小,逢红白喜事方启用,门内院西端为一间男厕所,院内植有枣树、榕树各一株。今此门亦封闭改建居室,于宅院北房前东墙另辟新街门。北房三间半带前廊,原为存放戏装及刀枪把子用屋,后为谭小培次子仲英居住。东房两间,外首原为门房,里间为厨房。由北房

前步入中院,该院布局严谨,北房亦为三间半,与东院北房相连,此房较高为五檩进深,亦前出廊,硬山顶,为谭鑫培生前居室,正屋中间曾悬挂一幅“三羊开泰”图,乃一位王爷所赠。屋内摆设八仙桌、太师椅、条案、立柜、花架等紫檀家具。墙壁上挂有张大千、徐悲鸿、那桐、载涛等书画作品。谭鑫培过世后,其子小培居住。南

房亦为三间半,西侧两间外间为佛堂,里间为祠堂,为祭祀祖先之屋,东侧一间半为存放戏装、道具和寿材用屋。东、西厢房各为两间,东屋为饭厅,西房进深仅三檩之屋,为佣人居住。南房东侧为一过道,由东房前可步入南侧小院,通临街大门。

中院北房前有过道通往西院(今已隔为两院),该院北房四间五

檩进深,东侧半间辟为临街旁门,门外即李铁拐斜街(今铁树斜街)。门道迎面为东房两间北山墙,南房四间亦为五檩进深,南、北房均带前廊,北房为谭小培长子富英夫妇居室,条案上摆放古玩瓷器,另有一大鱼缸,南房为谭富英长子元寿全家居住。院落宽敞,能练功、说戏。

院内西侧为南北两座相通二层西式楼房,约建于1912年,北楼上下面宽各为两间半,南楼为前后两排相连楼房,内外、上下楼室亦为两间半,楼房内均为木地板、木隔扇。两楼间连以宽大游廊,与南北楼敞廊连为一体,廊周边为木雕栏杆。原南北两楼楼梯均分设置于各自楼内,后于两楼游廊中间设置楼梯。门窗拱心、拱脚均有砖雕装饰,其建筑风格为中西结合式。当年谭富英的婚礼即在此楼上举行。昔日传说此楼风水不好,故少有人住,仅做存放戏箱等物之用。

大外廊营谭氏故居今犹存。

关注主流别墅系列专题

# 别墅市场掀起“典型主流风暴”

□本报地产评论员 李真

2007年的别墅市场,“主流”产品旗帜鲜明。9月,上海最主流的大众媒体《新民晚报》,将与上海最主流的别墅专业媒体《别墅世界》联手推介2007上海最具有典型性的“主流别墅”,和读者分享“主流别墅”的健康、环保、品位及适度消费等科学理念,破解“主流别墅”的身份密码,

树起别墅未来发展的“风向标”。

2007的上海别墅市场,摒弃以往的豪华奢侈之风,改走更加符合市场潮流、符合人们消费心理的路线。尤其是近郊的经济型和中高档别墅,以其优美的环境、完善的配套、便捷的交通、齐全的功能以及当仁不让的优势性价比,显示出越来

越强劲的市场优势,逐渐成为别墅市场的“主流”。在别墅林立、繁复概念充斥的时代,这些产品深谙国情,坚守着“适度消费”的理念和阵地,为市场提供着最符合当代财富主流家庭的别墅产品。而在这些别墅产品的“购销两旺”及价格“疯涨”带动下,整个别墅市场的开发和设计,也

越来越趋向于主流。毫无疑问,别墅“主流时代”已经到来。

据悉,此次活动将通过对市场上别墅产品的面积标准、销售量及销售速度、产品特点、公共资源的稀缺度、品牌知名度及交通便利情况等多方面进行全方位分析,邀请知名别墅专家进行“评弹”,举办“主流

别墅发展论坛”并开设“典型主流别墅”自驾专线等活动,最终从居住、升值等各个角度为读者推荐真正的“典型主流别墅”。

此次活动同时得到《东方早报》房地产事业部、《文汇报》房地产事业部、《新浪网》华东房地产事业部等媒体支持。

地产速递

低总价现房成市场热点

## 龙泽大厦 8月热销近百套

位于杨浦内环东外滩板块的龙泽大厦延续了7月的热销势头,8月再次热销近百套,成为杨浦区写字楼关注热点。据了解,龙泽大厦目前仅剩百余套房源,即将进入现房清盘阶段。

在楼市普遍走高的情况下,龙泽大厦依然走亲民路线。56—60.9平方米的主力房型面积,总价从约67万—154万元,在内环这样的稀缺地段,售价比中环同类的写字楼还低,大大降低了办公成本,这无疑为有意在市中心办公的中小企业创造了良好的机会。

另外,龙泽大厦物业管理费3元/平方米/月,停车位充足且地面停车200元/月,地下车库停车400元/月,为入驻办公的企业大大降低了商务成本。(胡黎)

符合购房者需求是关键

## 尚城·汇景园开盘热销

上周末,位于宝山高境淞南板块的尚城·汇景园(逸兴公寓二期)隆重开盘,现场销售情况十分火热,为宝山9月地产市场的销售迎来了一个开门红。根据销售统计数据,此次推出的187套房源,仅开盘当日几小时内就去化过半。

笔者在现场看到,早晨9点开盘后,售楼中心的一楼、二楼就已聚满已经拿到号码的人,与售楼人员不断咨询房源情况,等待选房和签售;而在售楼中心的外面更是排满了等待拿号的购房者,队伍从门口一直排到路口,场面火爆。

笔者对排号购房者的访问发现,他们选择尚城·汇景园是因其便捷的地段交通、充满现代设计感的品质格调以及舒适适中的房型环境。据悉,尚城·汇景园位于淞发路、逸仙路交界处,周边商配



尚城·汇景园(逸兴公寓二期)开盘现场

适度,整个社区不仅充满现代设计的美感,同时也富有自由、宁静的舒适性和功能性。因此,楼盘还未开盘便为知情者跟踪关注,此次一

开盘即成为宝山住宅项目的亮点。据悉,继此次开盘后,尚城·汇景园将后续推出一栋偏小户型的全新房源。(党婷)